

陳策與徐亨師徒情深義重

● 陳策降任 (彩色圖照刊第八頁)

中國海軍派別林立

談起抗戰以前中國海軍派系林立，有福建的陳紹寬、廣東的陳策、東北有沈鴻烈與後來崛起的電雷歐陽格，他們彼此各自為政，派別分明，關係並不融洽。

國父暱稱陳為策叔

廣東的陳策，追隨國父孫中山先生屢建奇勳，贏得同志對他一致尊敬。凡與他親近者，覺得陳策這個單名不便稱呼，於是國父便順口暱稱他為「策叔」，從此大家對他便以「策叔」

尊稱之，其「策叔」的大名無人不知無人不曉。後來，前國民政府主席胡漢民，別具匠心，以「策叔」諧音為他取號「籌碭」，其涵義有籌畫之意。

陳策學生時代嚮往革命，是國父的忠實信徒。因此，他對黨國甚為忠貞，是國民政府頗為信任的一位海軍將帥。

進入黃埔海軍學校

陳策廣東瓊山人，生於遜清光緒二十（一八九四）年，譜名明堂，幼時隨父僑居星洲，一到啟蒙之年就被

送回瓊山故鄉入學就讀。畢業於肇新小學，旋即考取廣州工藝學堂。這是一所由廣東勸業道，陳望曾所辦的學堂。陳望曾是台南市人，字省三，同治十三（一八七四）年進士，授內閣中書，士途騰達，先後出任廣東雷州、韶州知府與三任廣州知府，又任廣東勸業道。其人思慮周密，治事有方，深受百姓愛戴。他提供工藝教育，

在廣州設立工藝學堂，為少年學子所嚮往。陳策入該校學習織染、製紙等科，與後來廣東名將以鐵軍聞名於世的張發奎將軍（向華）為同學。後來年稍長，因思想澎湃，不滿清廷政治

曰竊，遂轉入廣東水師學堂就讀，使
其有乘風破浪，擊楫中流之志。

民國元（一九一二）年水師學堂易名為黃埔海軍學校。在學期間，已是滿清末期，人心思漢，革命怒潮風起雲湧，陳策胸懷大志，於民前一（一九二一）年，毅然加入同盟會，獻身革命行列，當時監誓者為先烈朱執信。

未幾，辛亥武昌起義，全國各省紛紛響應，陳策加盟不久，便展開轟轟烈烈的革命行動，他潛回瓊州（海南）策動義舉與同志秘密組織革命敢死隊，自任炸彈隊長，從回鄉進攻海口入府城與負隅頑抗的雷瓊兵備范雲梯浴血激戰，陳策率隊衝鋒陷陣，作

戰英勇奮不顧身，不幸被槍彈掠傷胸部幾瀕於危。民國肇始，陳策再進改

組後的黃埔海軍學校繼續學習。

民國四（一九一五）年，袁世凱

光，廣惠鎮守使龍觀光弟兄二人為虎作倀，狼狽為奸，陳策立即響應國父討袁護國的號召，與同學密謀炸斃龍濟光事洩未果。後又得悉龍觀光要來校檢閱，又因事洩不果。嗣後，陳策並未氣餒，他又策同同學，在珠江省河奪取龍濟光的座艦寶璧號，原先約定與陸軍方面的志士響應一致行動，但因失約功敗垂成，迫使陳策逃亡香港。在港復為瓊崖中華革命軍餉購械功績卓著。翌（一九一六）年五月，袁世凱被迫撤銷帝制。四月廣東獨立，龍軍瓦解，陳策也於是年從黃埔海校第十五屆駕駛科畢業，奉派肇和艦見習。

砲擊督軍莫榮新署

民國六（一九一七）年，國父南下護法，召開國會非常會議，宣言在廣州成立軍政府，推舉國父為海陸軍大元帥，聲討北洋軍閥。次年，廣東督軍莫榮新，驕橫跋扈，對國父之令恨至極，又率同志同學多人，奪取江大、江固兩艦，並連絡陸軍以水陸兩衛隊官兵，國父大怒決予懲處。莫榮新悍然不應，竟以厚利誘脅海軍，由他負責發放海軍薪餉，離間海軍官兵音山督軍署。不料海軍竟將艦隻駛離廣州開往黃浦宣告戒嚴。國父忿不能忍，便在元月三日晚由陳策與夏重民等親信率同衛隊拱衛下登上同安、豫章兩艦，命令立即啟碇開往中流砥柱附近，發砲轟擊觀音山督軍署，兩艦艦長懼怕不敢應命，國父便與海軍出身的陳策親自開砲，轟得莫榮新懾服聽命。這便是當年轟動一時的所謂「砲教事件」，而陳策與夏重民等親信

砲擊督軍莫榮新署

民國六（一九一七）年，國父南

陳策澳門牢獄之災

曰，遂轉入廣東水師學堂就讀，使易名為黃埔海軍學校。在學期間，已是滿清末期，人心思漢，革命怒潮風起雲湧，陳策胸懷大志，於民前一（一九二一）年，毅然加入同盟會，獻身革命行列，當時監誓者為先烈朱執信。

未幾，辛亥武昌起義，全國各省紛紛響應，陳策加盟不久，便展開轟轟烈烈的革命行動，他潛回瓊州（海南）策動義舉與同志秘密組織革命敢死隊，自任炸彈隊長，從回鄉進攻海口入府城與負隅頑抗的雷瓊兵備范雲梯浴血激戰，陳策率隊衝鋒陷陣，作

光，廣惠鎮守使龍觀光弟兄二人為虎作倀，狼狽為奸，陳策立即響應國父討袁護國的號召，與同學密謀炸斃龍濟光事洩未果。後又得悉龍觀光要來校檢閱，又因事洩不果。嗣後，陳策並未氣餒，他又策同同學，在珠江西河奪取龍濟光的座艦寶璧號，原先約定與陸軍方面的志士響應一致行動，但因失約功敗垂成，迫使陳策逃亡香港。在港復為瓊崖中華革命軍餉購械，功績卓著。翌（一九一六）年五月，袁世凱被迫撤銷帝制。四月廣東獨立，龍軍瓦解，陳策也於是年從黃埔海校第十五屆駕駛科畢業，奉派肇和艦

陽奉陰違，甚至擅行捕殺大元帥府的衛隊官兵，國父大怒決予懲處。莫榮新悍然不應，竟以厚利誘脅海軍，由他負責發放海軍薪餉，離間海軍官兵疏遠國父，逼得國父下令海軍砲擊觀音山督軍署。不料海軍竟將艦隻駛離廣州開往黃埔宣告戒嚴。國父忿不能忍，便在元月三日晚由陳策與夏重民等親信率同衛隊拱衛下登上同安、豫附近，發砲轟擊觀音山督軍署，兩艦艦長懼怕不敢應命，國父便與海軍出身的陳策親自開砲，轟得莫榮新懾服聽命。這便是當年轟動一時的所謂「砲教事件」，而陳策與夏重民等親信

部義師合力突擊，聲討莫榮新，攻佔江門關，當時水路雖然得手，不料陸軍第三師魏邦平爽約遲遲不發，以致功敗垂成。而號稱南下護法的北洋艦隊竟然違背初衷，同時豫章等艦向起義的江大、江固兩艦追擊，逼迫陳策因眾寡懸殊，只好帶領兩艦駛赴澳門，卻被葡萄牙人囚禁，使陳策惹上牢獄之災身被毆打。莫榮新又向澳門政府要求引渡回穗，國父獲悉後，立即致電澳門當局，並派哲嗣孫科親往交涉，才將陳策釋放歸來，陳策羈留期間，盧太夫人時往探視，建有母子之情。

攻克在粵北洋艦隊

民國九年驅逐莫榮新一役，陳策冒險犯難，響應粵軍自福建回師攻克廣州，擊敗莫部，迫使莫榮新率其殘部逃離廣州返桂而去，並通電取消自主。十一月二十九日國父自滬返穗，迄至民國十年五月五日，國父就任非常大總統。陳策出長廣東航政局。十

一月十八日，國父在廣州東較場舉行北伐誓師典禮。旋即偕同胡漢民、許崇智等沿西江去桂巡視廣西各地。十二月四日駐節桂林，並在此設立大本營。陳策始終隨往，並改任廣西撫河船船管理局局長，負責軍需輜重，由西江水運輸往。

民國十一年三月，陳炯明勾結軍閥，阻撓北伐大業，粵軍參謀長兼第一師師長鄧鏗（仲元）在廣州被刺。北洋艦隊有叛離北返企圖。國父返回廣州加以鎮撫，時在粵的北洋艦隊軍艦泊碇在長洲砲台水域，陳策先接任長洲要塞司令以便控制，國父並密派陳策與溫樹德於四月底召集同志，對在粵的北洋艦隊予以全部攻克。陳策奉令後即以機敏勇敢的行動，率屬將軍在叛軍團團圍困之中苦撐力戰五十天之久。當時南方軍政府內政部長蔣介石也從上海星夜奔來廣州，登艦海圻、海珠、肇和、永豐等十餘艘軍艦全部收回重新改組，使海軍艦隻悉數落在陳策之手，致廣州城內陳炯明

父器重，旋調任為廣東海防司令。六月十六日陳炯明叛變，圍攻觀音山總統府。陳策是夜適在東堤一家酒店「襟江樓」敘宴，聞變急從二樓躍下趕去。適國父隻身化裝脫險，未帶衛隊，匆匆走到海珠海軍司令部，情況危急間不容髮，所幸為陳策指揮永豐艦長馮肇憲、楚豫艦長招桂章（有說是歐陽格），舞鳳艦長袁良驛、永翔艦長丁培龍、寶璧艦長李芳、長洲要塞司令馬伯麟、總台長陳鐵菴，在叛軍團團圍困之中苦撐力戰五十五天之久。當時南方軍政府內政部長蔣介石也從上海星夜奔來廣州，登艦海圻、海珠、肇和、永豐等十餘艘軍艦全部收回重新改組，使海軍艦隻悉數落在陳策之手，致廣州城內陳炯明

父安全離艦。此一重大史實為我國民革命史上留下永不磨滅的一頁。而陳策的大名因此而為天下所知，不得不有所顧忌，不敢公然稱叛。而陳策的冒險犯難之大無畏精神深為國名留青史。

馳援國父廣州蒙難

北洋艦隊司令變節

不料，未幾，北洋艦隊司令溫樹德等變節改採中立。幸永豐艦長馮肇憲、楚豫艦長招桂章、同安艦長歐陽格、舞鳳艦長袁良驛等均與陳策深交，志趣相同，效力革命，共濟艱危。國父遂命將各艦統歸陳策指揮，而與

叛軍對抗，終以北伐軍許崇智部回師

失敗，南雄為叛軍佔領，致前方陸軍戰機已失，而海軍難以獨力應戰，固守省河，有損無益，國父乃於八月九日乘英國摩漢號砲艦駛往香港，再換乘俄國皇后號郵輪赴滬，陳策與黃惠龍等隨侍同行。艦隊委由秘書林直勉處理善後。參軍李章達代為妥辦，並發放一個月薪餉作為艦隊官兵忠勇慰勞。

出任第四艦隊司令

徐亨任陳策隨從參謀

民國十二（一九二三）年一月，陳策再度奉令回穗，說服海軍廣東江

海防艦隊司令響應討逆。十四年國父不幸逝世，陳策致力清黨之役，任海

軍第四艦隊司令。十八年以後，迭任

中國國民黨中央執行委員，二十一年秋赴歐美考察軍事，翌年回國任海軍部軍令處處長，二十五年乃將全部留

粵艦隊歸屬中央統轄，促成全國統一

大業貢獻卓著。

徐亨博學傳奇非凡

民國二十六年抗戰軍興，陳策受

徐亨博士，廣東花縣人，民國元

命出任虎門要塞司令，力阻日本海軍由珠江進攻廣州，次年春，陳策因左腳患有血管硬化症，請辭後赴港就醫，並將左腳鋸掉。出院後他以不屈不撓的意志與大無畏的精神，在日軍進攻香港一役中成為香港戰亂的治安維護者，任抗日義軍總指揮，力阻日軍進犯，也是太平洋戰役中首位聯軍總司令，名揚天下的大英雄。

最佳的角度與姿勢方能達到快與爽的捷徑。

他有雙重的文武學歷，因而奠定下多項事業的基礎，他所從事的各項

任委員，負責國民黨總支部、三民主義青年團、宣傳專員辦事處、賑濟委員會等各機關，全盤業務工作十分繁

重。其時徐亨海軍中校，擔任他的隨

從參謀，為他最親密的得力助手，也是陳策患難與共的忠實愛將，尤其在後來參加香港突圍事件中貢獻卓著。

事業都有非凡的成就，對國家、對社會與人類貢獻卓著。抗戰期間，他考取赴美受訓接艦參戰，勝利時從美國海軍接八艦回國，擔任永寧艦長。他是黃埔系海軍的魁首，與馬紀壯（接永順艦副長）、梁序昭（接太康艦長）¹、黎玉璽（接太康艦副長）等為戰後創建中國新海軍的鼻祖。他以海軍少將軍階退出半生戎馬生涯。

徐亨曾任中華全國游泳委員會主任委員十七年，國際奧林匹克委員會十八年，中華民國奧林匹克委員會主席十二年，立法委員十五年，香港時報董事長十二年，台灣日報社董事長兼發行人十八年，中華民國總統府國策顧問十三年，中華民國紅十字總會會長十二年等要職。現為台北富都太飯店董事長及美國洛杉磯機場希爾頓飯店創辦人，均享盛譽。並為徐亨體育文化基金會創辦人，中華民國團結自強協會常務理事，中國國民黨中央評議委員，三民主義統一中國大同盟推

行委員會常務委員等，其最卓越的成就，乃是國際奧林匹克委員會榮譽委員。他學養豐富，精明幹練，膽識過人，蜚聲中外，功在國家，名揚四海。先後榮獲中國文化大學哲士、大韓民國慶熙大學榮譽法學博士、美國眷田大學榮譽人文博士與輔仁大學榮譽文學博士及榮獲大英帝國O.B.E.軍官勳章，僑委會頒贈海光勳章，教育部頒贈景星勳章，後又榮獲日本赤十字社「金有功章」等之殊榮。徐亨交遊廣闊，為人慷慨，仗義疏財，有相識滿天下，也是知己遍世界之稱的一大聞人。夫人余素馨女士（已歿）與他是暨南大學同學，系出名門，秀外慧中，擅長外文，對他從事體育外交助益良多。其二女二子均留學美國有成，長女公子徐燕，現在台為其父處理富都，公子徐堅與公女徐珊在美經營洛杉磯機場希爾頓旅館，事業興隆。現已九五高齡的徐亨博士，福體健康，神情愉快。畢生充滿傳奇，在人生旅途中，是一位幸運者。早在數十年前

一次中華航空公司的航機，在澎湖上空爆炸，他因嚴家淦副總統約見，臨時改變行程，逃過一劫。另一次由於他的努力奮鬥，臨危不亂，終於怒海之中倖獲餘生。

太平洋戰爭突爆發

民國三十（一九四一）年十二月

八日，清晨七點多鐘，原先住在九龍太子道寓所的策叔全家，突然渡海來港，搬到徐亨家去暫住，並告知「今晨四點半，日軍已在馬來亞之北暹羅灣以南地區登陸，檀香山珍珠港和馬尼拉等地也都遭到日機轟炸，這正是太平洋戰爭的爆發。」此時，港九上空已響起轟炸機的隆隆聲音，只見二十多架日機臨空，分批輪番轟炸九龍啟德機場和深水埗兵營。香港頓時陷於一片驚慌駭亂之中。策叔立即電話通知中央留港的各重要同志，請大家提高警覺。當時策叔立即電邀我軍令

部在港的副廳長鄭介民，一起往訪香港英軍司令，舉行緊急會商。接著回到總支部召開中央駐港各機關的代表大會，應付變局。當天午後，日軍主力即向九龍新界英軍防線大舉進犯。入夜，日軍增援猛攻，戰況十分激烈。於是在策叔的號召之下，網羅我方駐港精英成立「中國各機關駐港臨時聯合辦事處」，下設秘書、軍警、外交、情報、宣傳、財務、交通、糧倉、總務等九組，由陳策親任主任委員，徐亨負責交通，辦公處設在總支部，每天上午九點舉行會報，英方立即指定了五位代表參與會議交換情報。卻因少數單位出於自私心理與本位主義，重要時刻未予配合，首先是中央銀行鍾姓經理，托詞推諉無暇與會，以致影響我方在港的其他銀行，使財務組形同虛設，當工作推展需款孔急時，只好由策叔與徐亨利用私人名義向友好舉貸鉅款濟急，並向英商匯豐銀行逐日告貸，苦不堪言。再是炮火

連天戰況緊急，致許多中央大員與重要幹部亟待撤離香港，經向中國航空公司派機疏運，遭該公司黃姓總經理推說無機可派，事後方悉中航的職員與眷屬已經搭機離去，此一事件曾引起大後方輿論指責口誅筆伐，掀起軒然大波。幸而所有中央在港各單位均能群策群力，衷誠合作渡過一個天大難關。

日軍迅速侵犯港九

十二月十日起英軍節節失利，港

九交通斷絕，糧食匱乏，物價暴漲，

日機不斷分批空襲轟炸，日軍在九龍

市區潛伏有第五縱隊，糾合漢奸地痞

流氓趁火打劫，四出劫掠，策叔首先

派出同志保護九龍方面的中樞要員渡

海來港，當晚他去香港電台廣播勉勵

僑胞鎮靜，遵守秩序，並盡量協助英

軍抵抗日軍。

十一日下午情況益趨紊亂，港督

代表與香港警司相偕往訪策叔，告知

香港方面潛伏的日軍第五縱隊將在當夜三點掀起暴動，港督正式向陳策求助，希望港民合力肅清暴徒，陳策當機立斷決定運用香港的幫會力量，召來香港青洪幫領袖張子廉、劉伯琴、馬華逸等，組成「香港中國抗戰協助團」隸屬於聯合辦事處之下，公推陳策為團長，以各幫會領袖為基幹。在跑馬地設立指揮部，對外用「忠義慈善會」的名義，自動參加的忠貞僑胞血性男兒為數竟達一萬餘人。

九龍失陷危及香港

香港保衛戰從十二月八日揭開序

幕，十二日九龍失陷，香港淪為暴露

於日本海空軍凌厲攻擊下的一座孤島

危城。惟一希望是廣東省境內的大批

國軍來援，十三日收到第七戰區司令

余漢謀與廣東省主席李漢魂來電告知

援港大軍的先頭部隊已於十二日進

抵樟木頭，使抗日團大為振奮，據悉

在香港危殆時刻，英首相邱吉爾曾密

令港督，寧向日本投降不可使香港落入中國人之手，理由是降於日人，將來尚可收回，否則就等於把香港交還給中國了。此一極機密消息是後來跟隨陳策突圍逃出香港的英國軍官透露，相當具有可靠性。

其間日、英經過兩度談判破裂，戰火迅速蔓延，香港烽火四起，濃煙蔽天，死傷枕藉，電廠中彈起火，頓成黑暗世界，繼又水管被毀全港無水供應，英軍逐步後撤，日軍所到之處姦淫擄掠，大肆屠殺令人髮指。戰事愈演愈烈，英軍山區前線指揮部失守，加拿大司令蘇森少將與其參謀部屬二十餘人皆力戰陣亡。

決計突圍英軍響應

那年耶誕夜，徐亨與陳策隨侍余兆驥、梁寒操夫人等人在告羅士打飯店，耳聽排山倒海的槍砲聲，房內鴉雀無聲，陳策打破沉寂從容告知大家：「如果我們援軍不克趕到，香港一

旦陷落，我寧死不做日本人俘虜，決定冒險突圍。」接著他拿出護照，在上面振筆急書「不成功則成仁」六個大字。又寫了兩封信給他堂上雙親，另一留交夫人，信交其弟陳籍，囑其立即離開，室內氣氛，肅穆凝重，具有訣別意味。

十二月二十五日耶誕節，陳策接到英軍電話，說英軍已無法抵抗，只有下令停戰。陳策以堅決的口吻告訴英方：

「本人決計突圍，英軍如有人願意相從，請立即到亞細亞行來。」結果幾乎所有的英軍高級將領都願意跟隨陳策一起突圍，並允予魚雷快艇五艘全部撥交陳策使用。

午後三時計有英軍官兵數十人，與陳策會合，他們先從香港仔灣衝過敵軍火網，直駛鴨脷洲盟山背停泊，等候陳策的電艇會齊後繼續突圍。當時只有徐亨與余兆驥及副官楊全三人同陳策同行。與英軍將領相繼登上一

艘電艇後立即疾駛鴨脷洲，不幸未過半里便被淺水灣西角（今日之海洋公園）上的日軍發現，以機槍密集掃射，後又加小鋼砲轟擊，電艇暴露於日軍槍林彈雨中，眼見艇上十多人都無生還可能，幸賴駕駛從容鎮定機智靈敏，使電艇得以衝過彈雨繼續往前駛過一程，不幸就在此時舵手中彈身亡，艇長與兩名士兵也受傷栽倒船面。

英將傷臂陳策破腕

不久，英遠東情報局長麥都高中彈傷及左臂。策叔頭部中彈，幸戴鋼盔無礙，但左腕中彈血流如注，徐亨即用毛巾為策叔裹紮。其時主機被敵擊毀洞穿入水，即將沉沒，策叔當機立斷下令棄船，徐亨一面幫策叔脫去鞋襪，解下左足義肢。徐亨是虔誠基督徒，他即建議策叔向上帝祈禱，求神庇護，策叔以一種奇異眼神看著徐亨說：這次如能平安脫險，我一定受洗。接著徐亨扶著策叔，英國軍官羅

斯保護麥都高局長以及楊全殿後五人相繼躍入海中，往海口小島游泳前進，敵軍機槍繼續向海中逃生者密集射擊，策叔既失一足，又傷一手，雖諳水性，然天寒水冷，以一手一足於彈雨咻咻中衝波逐浪，自料難於倖免，當此九死一生之時，載沉載浮歷二小時半，黃昏始達鴨俐洲旁一小島，策叔經徐亨之助攀登礁石上岸，因他傷口還在流血，加以飢寒交迫身體更加孱弱，疲憊不堪，他便猝然倒向地面，徐亨趕緊撕破自身的內衣，做成幾條繩帶，在敵軍砲火下替策叔裹紮傷口，遂即將其躺在一岩石背後，躲避敵軍砲彈，豈料對岸敵軍以機槍往此小島猛射，並用燃燒彈焚燒島上草木，火光遠照，在此萬分危急中，策叔命眾人先行入海掠波而前，再派快艇接他。幸遇先前開出之五艘魚雷快艇，即派小舟來救，計在冷水寒風中已歷三小時有餘，檢點人數，艇長與英兵三人殉難，隨侍余兆騏失蹤，抵

達南澳已是午夜一時許，當地游擊隊總隊長梁永元率部來迎接，遂將各快艇上軍用無線電機搬出後，即將各艇鑿沉以免資敵，並由梁部護送夜行畫伏，衝過敵軍防線，終於抵達惠州城。

突圍成功信奉基督

徐亨陪同策叔輾轉赴渝，受到各界熱烈歡迎，蔚為抗戰期間一大奇事。中央頒發陳策將軍一等千城獎章，

念當天，陳策將軍竟在重慶基督教會受洗，以「安德烈」為教名，從此信奉基督。

十二月二十五日——香港突圍周年紀念當天，

英國大使館代表英皇喬治六世頒贈陳策將軍K.B.E.爵士勳位，頒贈徐亨O.B.E.勳銜，盟國報紙競相刊載陳策將軍領導大家突圍脫險的詳情，並尊稱陳策將軍為「世界英雄」。而令徐亨最感欣慰的，就在次（一九四二）年

王公成聖伉儷冥壽紀念

胡文彬

成公伉儷兮！

福如東海兮！

壽域同登。

保國衛民兮！

誓作中堅。

戡亂建台兮！

中外播宣。

華封三祝兮！

萬載千年。

子肖孫賢兮！

騰耀門闈。